
DESPRE TEATRU ŞI LA UNIVERSITAT� 
"E filoloagă, nu-i ajunge? Să critice cărţi, că asta a învăţat la Dar să ne întoarcem la Universitate. Aici, interesul pentru 

şcoală, nu teatru - asta e o altă meserie, îţi trebuie Şcoală pentru teatru îmbracă cele mai variate forme: de la dezbateri despre 
aşa ceva!" ,  îmi spunea, revoltată, o proaspătă absolventă de piese sau dramaturgi, la spectacole în cafenele, baruri, curtea 
Teatrologie (mult mai veche absolventă de inginerie - să fie interioară sau holurile Un iversităţii, de la lansările de carte 
maşini grele? sau construcţii? nu reţin exact) despre o persoană organizate ca spectacole de Societatea Culturală "Antract", la 
fără diplomă ATF care publică regulat cronică de teatru într-o improvizaţii în barul de. la Utere. 
revistă de cultură. Mi-am dat seama din înverşunarea tonului că Şi dacă improvizaţi i le poetico-teatralo-teribiliste under-
orice discuţie pe această temă e inutilă. Am lăsat vorbele să ground ale unor studenţi ori vizitatori al Universităţii (datorate, în 
curgă . . .  dar de multe ori de-atunci m-âm întrebat dacă această bună măsură, gradului de exhibiţionism pe care mai toţi TI avem) 
convi ngere e izvorîtă doar d i n  sent imentul  românesc al trebuie încadrate, fără doar şi poate, la categoria "amatori", nu la 
patalamalei sau ascunde îndărătul ei un "rezon" obiectiv; căci fel stau lucrurile cu dezbaterile pe teme de teatru, uneori uimitor 
mărturisesc că, deşi peste câteva luni voi absolvi Facultatea de de documentate, dezvăl u ind puncte de vedere mature şi 
Litere (deci voi putea fi socotită, peiorativ fireşte, "filoloagă"), profesioniste ale participanţilor. "Cafeneaua critică" a Facultăţii 
nimeni nu m-a învăţat "Cum să critic o carte" la un curs cu acest de Litere este (deja) o instituţie, cu program săptămânal (marţea, 
titlu - poate şi fi indcă Facultatea nu are (încă) o secţie de orele 1 8,00), la subsolul facultăţii. Creată de Ion Bogdan Lefter, 
cărţologie. "Cafeneaua critică" se bucură de mare succes printre studenţi şi 

N-am să mă apuc, aşadar, în cele ce urmează să critic noi a devenit o alternativă preferată cenaclurilor, a căror vreme se 
cărţi, şi nici (Doamne fereşte!) teatru, ci voi încerca să conturez pare că a cam trecut - cel puţin la Universitatea Bucureşti. După 
"profilul teatral" al unui an universitar neatefist la Universitatea ce Ion Caramitru fusese invitatul lui 1. B. Lefter şi al studenţilor 
Bucureşti. Nu e un secret pentru nimeni că studenţii, indiferent pentru a dezbate tema "Teatrul în contextul cultural" (şi, implicit, 
de specialitate, au constituit în anii 
comunismului şi au rămas şi acum 
un segment important din publicul 
oricărei seri de spectacol. Îmi aduc 
chiar aminte de o scenă cum nu 
cred să mai  văd vreod ată : la  
festivalul off organizat de Teatrul 
" B u l an d ra "  în 1 994,  în t i m p u l  
Fest ival u l u i  " 1 .  L .  Caragia le" ,  
spectacolele începeau la  ora 22 şi 
se terminau pe la 2 noaptea; 
teatrul a fost luat cu asalt la fiecare 
s pectacol , dar în seara când 
trebuia să se joace Visul unei 
nopţi de varA în regia lui Liviu 
Ciulei, s-a umplut . .  până la refuz", 
la propriu şi la f igurat. Spun la 
propriu pentru că spectacolul nu a 
putut începe până când Victor 

social şi politic) actual, aceeaşi "Cafenea critică" i-a avut ca 
invitaţi pe Alexandru Dabija, Marcel lureş şi Marian Popescu într
o discuţie despre "Teatrul în criză". Seria pe 1 995 a Cafenelelor 
a debutat, la începutul lui ianuarie, printr-o întâlnire cu Mihai 
Măniuţiu - " Despre teatru, despre Richard III" -, la care a 
participat şi actorul Radu Amzulescu; câteva luni mai târziu, 
S i lv iu  Purcărete a d iscutat cu studenţi i  despre reg ia  de 
teatru. 

Revista Facultăţii de Litere, "Litere Nouă", dedică, în numărul 
3, două pagini "Cafenelelor critice" despre teatru şi îşi propune 
ca în viitoarele apariţii să publice minicronici de teatru pentru 
fiecare spectacol comentat: o cronică pro şi una contra, 
semnate de studenţi. . .  filologi. 

Societatea culturală "Antract", în ciuda numelui foarte sobru 
şi excesiv de preţios, nu este altceva decât un grup de tineri 
entuziaşti, optimişti (încă), sperând să apuce ziua unei oarecare 
autonom i i  un iversitare, când vor putea transforma curtea 
interioară a Universităţii în centru cultural ; de altfel, grupul 
condus de lulian Costache a început să organizeze (cu succes) 
lansări de carte: prima în seria lansărilor inter-media a fost cea a 
volumelor lui Andrei Pleşu .. Minima moralia" şi "Limba păsărilor". 

Rebengiuc, costumat, nu a apărut pe scenă rugându-i pe tineri 
să părăsească sala, întrucât jumătate din scenă fusese invadată 
deja de spectatori d upă ce aceştia nu mai încăpuseră pe 
scau ne ,  scăr i ,  bal ustrada sau agăţaţi de balcoane.  La 
rugăminţile dlui Rebengiuc, câţiva s-au hotărît să plece, astfel 
încât spectacolul s-a putut juca în cele din urmă. A doua zi, 
într-un articol din "România liberă", Nicolae Prelipceanu, supărat 
nevoie-mare că studentul român are bani de ţigări dar nu şi de 
bilete la teatru, explica incidentul ,  punându-1 exclusiv pe seama 
intrării gratuite. Cum nu cred să existe în vreun colţ al lumii  
student care să plătească dacă poate intra pe gratis, explicaţia 
mi se pare perfect logică. Atâta doar că e incompletă: pentru că 
un taxi, la două noaptea, când s-a terminat spectacolul, costă 
mult mai mult decât un bilet la teatru, iar în caz că omu' e 
econom până la capăt şi merge acasă pe jos, oricum rămâne 
întrebarea de ce a ales să vină la teatru şi n-a intrat într-una 
dintre discotecile cu .. liberă trecere" între orele 1 şi 2 noaptea. O 
întrebare de care directorii teatrelor noastre nu se sinchisesc 
câtuşi de puţin. (Acest dezinteres pentru marketing nu va întârzia 
să îşi spună cuvântul: generaţia pop-corn începe deja să dea 
semne că are lucruri mai bune de făcut decât să meargă la 
teatru; mă refer la generaţiile care de acum încolo vor intra în 
licee, şi chiar la actualii liceeni.) 

Pe lângă tradiţionalele speech-uri, lansarea a cuprins şi Atelierul 
.... de muzică şi dans (Ansamblul de percuţie "Game" al Academiei ........ 
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de M uzică d in  Bucureşti şi Grupu l  de dans contem poran 
.,Marginalii"), desfăşurat în Podul lui Don Quijote - o altă ispravă 
antractistă - şi proiectat pe un ecran în Holul de marmură al 
Facultăţii de Istorie. 

Tot e i ,  .,Antract" ,  au găzduit spectacolu l  Macbeth al 
studentului clujean Theodor Smeu-Stermin, spectacol prezentat 
în cadrul Stagiun i i  Britan ice la Bucureşt i .  Avanpremierele 
cinematografice (de exemplu, . ,0 vară de neuitat"), organizate de 
Clubul Universităţilor, iniţiat de acelaşi lulian Costache, sunt şi 
ele binevenita pentru studenţi. Cât despre Standul de Carte cu 
reducere 1 O% pentru studenţi, coordonat, creat şi îngrijit de 
acelaşi grup .,Antract",  este o adevărată binefacere. 

Studenţii de la Secţia Engleză a Facultăţii de Limbi Străine 
au început un .,serial" Shakespeare - .,Lumea ca o scenă". Prima 
întâlnire i-a avut ca invitaţi pe Marcel lureş, Ion Caramitru şi 
Alexandru Darie. S-a discutat despre lume, despre scenă şi (vag) 
despre Shakespeare. Din păcate, interesul vizibil al num.eroşilor 
participanţi şi bunele intenţii ale organizatorilor au contrastat cu 
l i psa u nei  teme clar  de l i m itate, căreia i s-a adăugat o 
.,moderaţie" ce a împins de multe ori discuţia spre spectacole 
apuse încă de pe vremea când studenţii prezenţi îşi începeau 
cariera de şoimi ai patriei. Ambianţa .,scenografică" a discuţiei ar 
fi putut constitui ea însăşi un interesant subiect de dezbatere: un 

Shakespeare compus, precum un personaj urmuzian , d in  
coroană ş i  fes, hartă ş i  cuier, Coca-Cola ş i  Ion l l iescu (toate, 
democratic alese). Păcat că scenograful n-a fost şi moderator. 
Nu ştiu cui aparţine ideea iniţierii acestei serii de întâlniri, nici 
dacă e o replică la .,Cafeneaua critică", dar ea, ideea, vine să 
umple un gol în pregătirea studenţilor: cel al abordării unor 
probleme d i n  perspective mult i p le ;  în caz u l  de faţă, 
regizor/cititor, regizor/actor, student/profesor. O încercare 
meritorie de a su bst i tu i  l i psa m u lt-dor ite i  m u l t i - i nter
disciplinarităţi occidentale. 

Rezumând, e greu de crezut că dorinţa studenţilor de la 
Litere şi Limbi Străine de a discuta cu actorii şi regizorii vine 
doar din atracţia pe care star-urile o exercită; am simţit, în 
atmosfera multora dintre aceste întâlniri, nevoia de a discuta la 
nivel profesionist, de a dezbate cu sinceritate şi bună-credinţă, 
nu însă şi cu indulgenţă, aspecte extrem de diverse ale actului 
scenic şi ale vieţii teatrale în general. Acest apetit teatral ar fi 
uşor de fructificat în folosul atât al publicului, cât şi al teatrelor, 
prin organizarea de către teatrele înseşi a unor dezbateri pe care 
publicul tânăr, iată, a început să şi le organizeze singur - pentru 
că a trecut de multişor (cam de doi ani) vremea când studenţii 
mai sperau să primească ceea ce cer . . .  

------------- CIPRIANA PETRE 


